
 

 

 附錄 2       彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課教案設計 

授課教師 蔡郁佳 班 級 二年四班 

教學領域 健康與體育 教學主題 第二單元 愛護牙齒有一套 

教學日期   111 年 10 月 03 日 第 4 節 教材來源 南一 

教學地點 204 教室 教學節次 
共_5_節， 

本次教學為第_4_節 

學習目標 

認知: (1)能知道正確刷牙的重要性 

      (2)能知道正確刷牙的方法和步驟，培養良好的衛生習慣 

      (3)能養成保健牙齒的生活習慣。 

技巧: 練習牙刷的握法，利用牙齒模型練習正確刷牙的方法及步驟 

學生經驗(先備知識、起點

行為、學生特性等) 

1.學生自我檢視每日刷牙的方法是否正確。 

2.學會正確的刷牙方法和愛護牙齒。 

教學預定流程 

(一)提問時間 

1.潔牙需要準備哪些用具？ 

2.要怎麼刷牙才能把牙齒刷乾淨？ 

(二)師生共同歸納 

1.刷牙要先準備適合自己的牙刷、牙膏及漱口杯。 

2.選用兒童牙膏時，包裝上標示含氟量須達 1000ppm，才能達到保護效

果。 

3.每一顆牙齒都要刷乾淨。 

(三)練習牙刷的握法 

1.教師播放電子書影片，教導學童正確牙刷的握法。 

2.教師示範牙刷握柄的正確握法：拇指前伸，握住牙刷柄，牙刷的握

法於刷不同部位的牙齒時會調整。 

3.學童利用自己帶來的牙刷練習握法。 

4.教師行間巡視，檢視學童的牙刷握法是否正確。 

(四)教師利用牙齒模型示範正確刷牙的方法及步驟。 

1.掌握三個要領(口訣:321) 

(1)刷毛斜放在牙齒和牙齦交接的地方。 

(2)刷的時候，涵蓋一點牙齦。 

(3)兩顆兩顆來回輕刷約 10～20 次。 

2.刷牙步驟 

(1)先刷上排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊上排外側。 

(2)刷左上牙齒咬合面，再刷左上牙齒內側；一直刷到右上內側，續刷

右上咬合面。※ 教師補充說明：咬合面就是牙齒磨食物的地方。 

(3)換刷下排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊下排外側。 



 

 

(4)接著刷左下牙齒咬合面，再刷左下牙齒內側；一直刷到右下內側，

續刷右下咬合面。 

3.教師提醒學童在刷牙時，要刷到牙齒的外側、內側及咬合面。 

4.牙齒內側比較不容易刷，提醒學童記得要刷乾淨。 

5.教師指導學童在牙刷上擠上豌豆大小的含氟牙膏 

7.請學童利用牙齒模型上臺練習。 

(五)牙刷使用小祕訣 

1.刷牙完畢，要將牙刷洗乾淨，將刷頭朝上放入杯內，放在通風的地保 

持乾燥。 

2.刷毛變形或使用三個月就要更換牙刷。 

(六)刷牙這麼重要，什麼時候應該刷牙呢？ 

1.提問時間 

(1)請學童發表自己平時的刷牙習慣，何時刷牙？一天刷幾次？ 

(2)為什麼吃過東西要馬上刷牙？ 

(3)睡前為什麼要刷牙？ 

(4)什麼時候刷牙是最有效的？ 

(5)除了刷牙，還可使用什麼物品來保護牙齒？ 

2.師生共同歸納 

(1)食物殘渣附著於牙齒上，細菌進行分解活動產生酸，造成蛀牙。但

只要馬上將牙齒刷乾淨，讓這種酸沒有時間和牙齒長時間接觸，也

就不會蛀牙了。 

(2)餐後及睡前是刷牙的最好時機。 

(3)刷牙可以清除牙齒上的食物殘留物是預防蛀牙最有效的方法。 

(4)吃零食、喝飲料後，要刷牙或漱口由學校每星期使用一次含氟漱口

水，每次 10c.c.。使用時，要上下左右充分漱動 1分鐘，使用後

30 分鐘內不要進食和喝水。 

(七)將自己一星期的潔牙情形記錄下來，做到的打ˇ。 

1.說一說，自己什麼時間比較會忘記刷牙？要怎麼改進？ 

2.健康宣言：我要認真刷牙，當牙齒的好主人。 

(八)演練時間:(因疫情關係,課本 P27 學生先在家完成) 

乳齒已經掉落，還沒長出來的恆齒可以不用著色，藉此了解自己換牙

的情形。 
 

教學資源 
電子書及播放設備、〈潔牙歌〉 

教師準備：各式牙刷數把、牙齒模型 

評量方式 
口頭評量 

實地演示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

附錄 3 

彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課活動照片（觀課者拍攝） 
 

 

 

 

 

明：找出牙膏盒上標示含氟量在哪裡? 說明：刷牙時,牙刷的正確握法 
  

說明：教授正確的刷牙順序與步驟 說明：請學生上臺練習刷牙並糾正錯誤 
  

說明：了解潔牙的重要,當牙齒的好主人 說明：最後獎勵上課表現優良的小朋友 

 



 

 

附錄 4 

彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課觀課觀察紀錄表 

（觀課者填寫） 

觀察者 陳麗杏 
任教

年級 
一二三 

任教領域

/科目 

健體 

社會生活 

授課教師 蔡郁佳 
任教

年級 
二三四 

任教領域

/科目 

健體 

社會 

教學主題 愛護牙齒有一套 教學節次 
共 5 節 

本次教學為第 4節 

公開授課日期 

及時間 

111年 10 月 03日 

第  4節 
地點 204教室 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學生學習表現、師

生互動與學生同儕互動之情形) 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引

發與維持學生學習動機。 

郁佳老師詳細的講解刷牙的步驟，並運用

牙齒模型進行示範教學，讓學生能更清楚

知道如何完整的清潔自己的牙齒，教學後

也立即提供學生示範演練的機會，讓孩子

主動來台前利用牙齒模型來練習刷牙的技

巧！讓孩子在課堂上就擁有充分的練習機

會，熟練刷牙步驟。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要概

念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練學

習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結學

習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 

在教學中，上台演練的孩子如果有不太會

的地方，郁佳老師也能適時的提醒學生，

讓學生能在練習中學習正確的刷牙技巧！

郁佳老師也請台下的學生準備了自己的刷

牙工具，讓每位學生都能在課堂上實際操

作如何正確握好牙刷以及換手刷牙的技

巧。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習

回饋並調整教學。 



 

 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 
 

 

 
A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學習

回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

觀課省思： 

郁佳老師在課堂上帶給學生很豐富的刷牙相關知識，也給予學生很多練習的機會，讓每位學生都

能確實掌握刷牙技巧，也會適時提醒分心的學生，讓大家都能專注在學習上面。是一堂收穫滿滿

的健康課！ 

 

附錄 5 

彰化縣溪湖鎮湖北國民小學校長及教師公開授課自評表 

                       （授課者填寫）           授課日期：111  年 10  月 03  日 

授課教師 蔡郁佳 教學班級      二 年四  班 

教學領域 健康與體育 單元內容 第二單元 愛護牙齒有一套 

自我檢核(請畫圈)1~5分 

學習目標達成情形 
⑤ 4 3 2 1 

教學時間掌控情形 
⑤ 4 3 2 1 

課程活動流暢度(轉換) 5 ④ 3 2 1 

課程活動完成度 5 ④ 3 2 1 

自我省思(文字敘述) 

此堂愛護牙齒有一套的教學裡，學生能深刻了解到清潔牙齒的重要，並認真

的學習潔牙的方法，教學中學生熱情回饋使我教的越起勁，也是一大動力！ 

 

同儕回饋後心得 

此次的課程,感謝麗杏老師的觀課與回饋,她的回饋讓我對教學上增加了不少的

信心,並且能了解自己的教學方式是能讓學生充分了解與實做的,也希望自己在

教學路上能更精進! 

 
 


